

Algunos conceptos sobre la libertad de prensa

Por José Armando Bollani



Aunque ha venido a ser un respiro el ofrecimiento gubernamental de respetar el sistema de libre empresa en los medios de comunicación, todavía es necesario ampliar conceptos sobre la libertad de prensa.

Nada más oportuno que recordar que en México se celebra, desde 1952, cada 7 de junio el "Día de la Libertad de Prensa". Aquellos periodistas mexicanos que instituyeron tal celebración, se inspiraron en la frase dicha por Jefferson: "Estoy encantado con la continua crítica que los periódicos ejercen contra mi administración, porque si entre todas las violencias que la pasión les dicta se encuentra una verdad, yo la aprovecharé".

Recuerdo que el 7 de junio de 1959 me encontraba en México y tuve oportunidad de asistir al banquete que se ofreció con motivo del "Día de la Libertad de Prensa" y al cual ingresé con una credencial del "Diario de Occidente", de Santa Ana. Conservo todavía el texto del discurso que pronuncié en esa ocasión el Presidente Adolfo López Mateos. Algunos conceptos nos servirán para reafirmar nuestra convicción en que sin prensa libre no es posible pensar que exista la democracia.

López Mateos expresó que "la libertad no es un lujo ni únicamente un derecho; en las condiciones de vida moderna, esa libertad constituye una función social, vital y necesaria. ¿Cómo

—Favor pase a la página 11.

ASI VA EL MUNDO...

Argumentos para el servicio militar obligatorio en los EE.UU.

WASHINGTON.— El Presidente Jimmy Carter ha pedido al Congreso le provea de los fondos necesarios para revivir el inactivo servicio militar selectivo en los Estados Unidos. Las encuestas en la opinión pública basadas en muestras tomadas inmediatamente después del anuncio de enero 23, ofrecieron una sólida mayoría en favor, excepto, claro está, entre las personas en edad de reclutamiento. Los que están más capacitados para servir fueron menos entusiastas que los que la edad los hace no aptos para el servicio.

Desde el anuncio de las encuestas, los partidos políticos en el estado de Maine mostraron que el Senador Edward Kennedy, quien afirma que Carter alargó demasiado la crisis en Afganistán, y el gobernador Jerry Brown, quien se opone al resurgimiento del reclutamiento,

están haciendo lo que pueden en las comunidades estudiantiles al objeto de ganar sus votos.

Claramente, la joven generación no ha sido persuadida tan sólidamente como la de sus padres y abuelos de la necesidad o el deseo de movilizarse hacia un sistema de servicio militar obligatorio. Las posibilidades son que el Congreso lo piense una y otra vez antes de ir adelante con el propósito de Carter.

Existen poderosos argumentos para revivir el servicio militar obligatorio en los Estados Unidos.

El Pentágono argumenta que el servicio voluntario no está ofreciendo potencial humano suficiente para los compromisos estadounidenses. Las cuotas de reclutamiento no están siendo llenadas. Los servicios no cuentan con la calidad que los reclu-

Fusas y semifusas

Por Aída de Verdi

ENCABEZAMIENTOS

"NO ATRASARAN SUELDOS DE LOS EMPLEADOS PUBLICOS"

¿Y quién es el atrasado que hizo rodar semejante BOLA...? En circunstancias como las actuales no debemos olvidar el sabio apotegma: "Barriga llena, corazón contento".

—00—

"POLICIA PREVIENE CONTRA DOLARES Y GIROS FALSOS"

Es extraño, comentan los Sherlock Holmes, que den "giros" en falso. Ello demuestra que jamás hicieron SU PLAZA en el cuartel.

—00—

"JUEZ RECONOCE MUNE- CO DE TRAPO"

Asentó en el Libro de Reconocimientos que había reconocido a TOPO YIYO y que el cadáver del muerto presentaba dos agujeros que le habían sacado el "aserrín"...

—00—

"PARAN LABORES EN TRES ENTIDADES DE EDUCACION"

Me gustaria saber, dijo un

—Favor pase a la página 20.

Hoy en la Historia

Por The Associated Press.

Hoy es martes 25 de marzo, 35avo. día de 1980. Faltan 281 días para terminar el año.

Acontecimientos salientes de la fecha:

1634.— Colonos ingleses, bajo la conducción de Lord Baltimore, llegan a Maryland, en América del Norte.

1752.— Se funde una de las dos torres de la catedral de Buenos Aires, Argentina, quedando la otra parcialmente derruida. En la misma fecha, en 1791, se vuelve a abrir al culto, con gran ceremonia.

1815.— Austria, Inglaterra, Prusia y Rusia forman una alianza contra Napoleón Bonaparte, para mantener el orden en Europa.

1821.— Patriotas griegos inician una revuelta contra la dominación del Imperio Otomano:

—Favor pase a la página 21.

TEMA DEL MOMENTO

El pensamiento económico de von Mises

Por el Rev. Ricardo Fuentes Castellanos

—1—

Como es sabido en todo el mundo actualmente toda la política gira en torno de dos tendencias económicas antagónicas y que a grandes rasgos se pueden clasificar como la tendencia colectivista y la individualista.

Del lado colectivista en un sentido general (lato sensu), podemos incluir todas aquellas tendencias que en menor o mayor grado ponen la actividad económica en manos del Estado o gobierno con vistas al establecimiento de la "justicia social" y la "igualdad".

Para esta tendencia el Estado asume el papel principal en el desarrollo económico y por consiguiente la actividad económica del mercado que dentro de la filosofía tradicional corresponde a los individuos—individualismo— es intervenida por el Estado.

Ahora bien, esta tendencia que se reviste de los más variados nombres o matices, en primer lugar AGRANDA el papel o función del Estado y segundo, aun cuando en algunas partes pretende llevar a cabo esta "reforma" del sistema económico o sea el paso de una economía libre o de mercado que se funda en el individualismo, según el cual es el individuo particularmente considerado el centro de toda la actividad que debe gozar de un máximo de libertad, por medio del sistema parlamentario, sin embargo por su propio peso las tendencias llamadas "social democráticas" o marxismo "gradualista" como la denomina Mr. Clarence E. Carson de la FOUNDATION FOR ECONOMIC EDUCATION, FEE, de Nueva York, que en la revista de esa Fundación, THE FREEMAN, ha publicado una serie de artículos donde estudia el desarrollo del socialismo en nuestro tiempo, llevan al ESTATISMO.

Visto que durante más de un siglo en Occidente y el resto del mundo las dos tendencias se han venido disputando el dominio político, para poder apreciar cuál de las dos tendencias promueve mejor el bienestar general, aparte de las consideraciones doctrinarias de peso hechas por eminentes autores que vienen desde fines del siglo XVIII hasta nuestros días, como Burke, Tocqueville, Bastiat, Menger, Wieser, Bohm Bawerk, Mises, Hayek, Friedman, Read, Roepke, Villey, y muchísimos otros que integran el movimiento de la llamada "escuela austriaca" de economía, por el hecho que fue el austriaco Menger, el PRIMER REFUTADOR de las teorías de Marx, se debe considerar también la experiencia histórica.

Aunque el socialismo tiene antecedentes históricos muy antiguos y en todos los tiempos o épocas de la historia ha tenido sus defensores y adversarios en el campo doctrinario y práctico; sin embargo modernamente la disputa ideológica ha adquirido proporciones gigantescas a partir de Carlos Marx.

—Favor pase a la página 19.

DIARIOS DE ESTADOS UNIDOS

Crisis de la libertad de prensa

Por Dr. Horacio Aguirre

En la recién clausurada reunión de medio año de la Junta de Directores de la Sociedad Interamericana de Prensa y de la Comisión de Libertad de Prensa e Información de dicha entidad, se puso de manifiesto, una vez más, que los gobiernos interesados en implantar un sistema dictatorial o totalitario, así como los grupos que aspiran a llegar al poder por la vía del terrorismo, son enemigos de la libertad de prensa. Y los que son enemigos de esta libertad, lo son también de otras libertades públicas y derechos individuales.

Las agresiones tradicionales de los gobiernos arbitrarios son menos graves en estos tiempos que las que emanan de organismos gremiales manejados por algunos gobiernos porque, ante mucha gente ingenua que hay, la responsabilidad del delito se diluye, y no se identifica como un abuso gubernativo. Desde luego, hay que decir que es muy lamentable que todavía haya tanta gente ingenua que no sepa advertir claramente estas maniobras de regímenes dictatoriales, generalmente de izquierda. También existen las agresiones de tipo fiscal, que pueden agotar la vida económica de una empresa periodística o de información pública, ya sea emisora de radio o de televisión.

Los regímenes dictatoriales de izquierda son extraordinariamente hábiles en este tipo de actividades delictivas, fundamentalmente antidemocráticas. Y les ayuda a su labor la falta de experiencia y la ignorancia de quienes son o van a ser sus víctimas. A esa inexperiencia e ignorancia se debe, precisamente, que lleguen al Poder movimientos de inspiración marxista-leninista, que mucha gente inocente cree que no son movimientos fuertes, o que se pueden dominar con la ayuda de las fuerzas vivas del país y la de los Estados Unidos de América. Y a la hora de la triste realidad, ni esas fuerzas vivas pueden lograr todo lo que quieren, ni Washington entiende el problema, o si lo entiende no sabe cómo resolverlo. Y a esto hay que agregar la opinión de algunos que piensan que aun sabiendo Washington cómo resolverlo, no quiere hacer lo que corresponde. Y ya eso, naturalmente, sería otra cosa, muy grave por cierto.

La reunión de la Sociedad Interamericana de Prensa que acaba de clausurar sus sesiones en la culta capital de Costa Rica, ha sido muy importante, por cuanto se ha puesto de manifiesto la existencia de violaciones de la libertad de prensa por parte de gobiernos de distintas formaciones ideológicas y, especialmente, porque se ha puesto énfasis en la modalidad de gobiernos o grupos izquierdistas, que atentan contra la libertad de expresión, unos a través de organismos paraestatales o protegidos por el Estado y otros a través del terrorismo. Y lógico es esperar que los amantes de la libertad y de los derechos individuales hagan un esfuerzo por saberse defender del enemigo. (De Diario Las Américas, Miami).

—Favor pase a la página 21.